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I N S E R Ţ I U N 1 L E :
Pentru  odată 14 fll., — de două ori 24 fll., — de tre i or 

30 fll. rândul cu litere garmond

P a c e !
S i b i i u ,  4 luniu n.

Telegrame răspândite în lume din 
isvor englez, de la Londra, ne spun, 
că representanţii Burilor au subscris 
Sâmbătă séra procesul verbal în care 

*erau stipulate condiţiunile de pace, şi 
astfel pacea este legată întră Buri şi 
Englezi.

Prin acésta se pune capăt unui răs- 
boiu desperat, care a fost purtat timp 
de trei ani întră o mare putere euro- 
péná, care dispunea de tóté mijlócele 
reclamate de moderna artă de a purta 
résbóie, şi întră un popor neînsemnat 
la număr, din Africa-de-Sud, care nu 
avea alta pe partea sa de cât însufleţi
rea pentru causa apărată, pentru inde
pendenţa sa naţională, şi credinţa şi 
speranţa în Dumnezeu, ocrotitoriul şi 
mângăitoriul tuturor celor asupriţi.

Tot telegrame venite din Londra 
ne spun, că poporaţiunea de acolo a 
primit ştirea acésta cu mare satis
facţie şi cu mare însufleţire, — semnul, 
că poporul englez dorea pacea, sătul 
fiind de jertfele aduse şi de sarcinile 
pe cari i-le-a pus în spinare acest 
răsboiu, despre care istoria la nici un 
cas nu va puté să vorbescă în mod fa
vorabil pentru Englezi.

Şi dacă se bucură Englezii de 
acest mare eveniment, — de altcum 
atribuit de merit regelui hdward  al 
Angliei, care declarase de mult, că nu 
voesce să fie încoronat în mijlocul bu
buitelor de tunuri, — bucura-se-vor şi 
bieţii Buri de legarea păcii, care le 
face acum posibilă reíntórcerea la ve
trele lor, pentru a-şi vedé de munca 
ce stagnézá de trei ani.

Condiţiunile de pace încă nu se 
cunosc; dar’ se presupune, că Anglia 
va fi făcut concesiuni frumóse Burilor, 
numai pentru-ca să pótá face posibilă 
legarea păcii, atât de mult dorită de 
íntréga lume civilisată.

Cu tóté acestea, independenţa de 
mai nainte a Burilor e îngropată; pen- 
tru-că pe lângă tóté concesiunile făcute 
şi pe lângă tóté favorurile acordate, —

FOIŞORĂ
E prea târziu!

de
M a r c e l  P r é v o s t .

Vechiul castel Vornay — pe timpul când 
Margareta şi Petru prima-dată vorbiseră la 
olaltă — nu avea alţi locuitori, de cât pe 
Margareta, şi pe tatăl ei, căruia íntréga îm- 
pregiurimea 'i zicea vicomte, ori şi mai ade- 
se-ori baron. Titlul său era vicomte de Vor
nay, castelul era proprietatea ramurei mai 
tinere a străvechei familii, „din vremuri ui
tate“, după cum mărturisiau chrisóvele. Dar’ 
de ce era el baron ? Cei iniciaţi în causă 
aflau în acest lucru óre-care conexiune cu 
un anumit vicomte Vornay, strămoşul celui 
de acum, care pe timpul revoluţiei emigrase 
la Londra, de unde s’a re’ntors acasă numai 
după ce se căsătorise cu o englezóica forte 
bogată.

De atunci averea Vornay-eştilor a tot 
scăzut. Apoi din tată ’n copil toţi Vornay- 
eştii erau cărţaşi. Astfel s’a întâmplat apoi, 
că pe la anul 1840, când Margareta şi Petru 
prima-dată vorbiseră la olaltă, vicomtele Vor-

Anglia îşi va fi reservat sigur dreptul 
de dispunere în multe afaceri interne 
ale statelor cu cari a purtat răsboiul, 
şi astfel Burii ajung acum în stare de 
dependenţă faţă de Anglia.

Dar’ vor suporta Burii şi acest 
greu al vieţii lor naţionale, după ce 
au văzut şi s’au convins, că puterile 
lor nu sunt suficiente, ca să pórte lupta 
mai departe cu un colos nesecat în 
mijlócele întrebuinţate spre nimicirea 
unui popor plin de viâţă şi demn de 
viâţă liberă şi independentă.

Se va lăuda deci Anglia cu în
vingerea scósá din acest răsboiu; dar’ 
laudele vor fi numai ale ei proprii, 
pentru-că istoria nepártinitőre va tre
bui să sc0tă învingători din răsboiul 
acesta pe Burii viteji, cari au putut să 
dee pept trei ani de zile cu un colos 
puternic, şi să lupte cu curaj de ne- 
descris, călăuziţi, nu de interese ego
iste şi de rîvna de câştig material, ci 
de o idee, de cea mai sublimă şi cea 
mai inviorátóre idee, mai sfântă şi 
mai puternică decât tóté, de — iu
birea de patrie şi de libertate!

Acum vor trage vălul peste tre
cut, Burii şi Englezii deopotrivă, şi 
frăţietate vor lega, pentru-ca împreună 
şi în bună înţelegere să vieţuiască în 
viitoriu.

In pace să trăiască şi pace să fie, 
pace durabilă şi aducátóre de bine pen
tru ambele popóre, cari póte nici nu 
se înduşmăneau şi nu se decimau re
ciproc, dacă de la ele era făcută pen- 
dentă începerea răsboiului, atât de fa
tal în urmările sale pentru Englezi, 
cari în decurs de trei ani n’au putut 
înregistra nici o învingere mai remar
cabilă în contra Burilor, ci tot ce au 
prestat a fost aducerea de jertfe colosale 
bănesci.

Să le fie deci de învăţătură pen
tru viitor, şi să fie de învăţătură şi al
tora, că cu bani nu se pot raporta în
vingeri, ci numai cu însufleţirea pentru 
causa apărată. Burilor nu li-a lipsit 
însufleţirea, şi istoria pe ei îi va scóte 
biruitori din răsboiul acum terminat.

nay, tatăl tinerei fete, nu mai avea de cât 
vechiul castel împreună ou cincizeci hectare 
de holde, păduri şi fânaţe, şi titlul de baron.

Gospodăria încă nu consta din multă 
servitorime. Anton era servitor de casă şi 
cociş, Cătălina era bucătărâsă. Anton îngrija 
de haita de căpăi şi de grajd. Haita nu con
sta nici-când din mai mult de cât zece căpăi, 
la acest numér însă vicomtele Vornay ţinea 
cu încăpăţinare. In grajd numai un roib mai 
era: bătrânul Puff, cu care stăpânul caste
lului eşia la vânat, ear’ Margareta avea o 
trăsură mititică şi simplă, în care mergea la 
biserică la sfânta slujbă. Calul fetei se nu- 
mia Gargamelle, care nelegat aştepta în préjma 
bisericei pe stăpâuă-sa, ronţănind ogrinjii de 
fân împreună cu ceilalţi quadrupezi de o 
sórte cu el.

Intr’una din Duminecile din Ianuariu 
ale anului 1840 Gargamelle a sosit a casă 
având férte mare tuşă. Anton îl îngrijia ca 
pe un copil bolnav; îi ajutau în acésta şi 
Vornay şi Margareta. Au chiămat chiar şi 
veterinar. Dar’ zadarnic. Marţi nóptea bietul 
dobitoc şi-a dat duhul. Acâstă mare perdere 
a stors multe lacrămi din frumoşii ochii ai 
Margaretei. Chiar şi după mulţi ani de la 
acésta întâmplare Margareta plângea des: căci

„C artea de Aur‘‘ —  con fisca tă , f
Luni, 2 Iunie n., la orele 4 d. a. * 

o comisiune judecătorâscă, compusă din 
judele de instrucţie de la tribunalul din 
loc, dl Gödri Sándor, din viceprocu- 
rorul dl Preinessberger, şi din un no- 
tariu de tribunal, s’a presentat, cu asis
tenţă poliţială, întâiu în localităţile „ l i -  
pografiéP din Sibiiu, apoi în redacţia 
„Telegrafului Român“, şi în urmă în 
locuinţa dlui 7. V. Păcăţian, şef redac
torul ziariului nostru şi autorul opului 
de mare valóre „ Cartea de Aur, sau 
luptele politice-naţionale ale Românilor 
de sub corona ungarä “, de curând apărut.

Scopul acestei descinderi judecăto- 
resci a fost confiscarea tuturor esem- 
plarelor din „ Cartea de A ur“ volumul 
I, în care procuratura supremă din 
Cluj a descoperit delict de agitaţie, şi 
pe temeiul §-lui 172 din codul penal 
va intenta proces autorului. Şi până 
atunci însă, pentru-ca răspândirea căr
ţii să fie împedecată, a cerut, — ear’ 
judecătoria a acordat, — confiscarea tu
turor esemplarelor — ori-şi-unde află- 
tóre — din acéstá carte.

Numita comisiune n’a aflat la „ l i 
po grafia“, unde s’a tipărit cartea, de 
cât un singur esemplar, care a fost 
confiscat. In redacţia ziariului nostru 
a afl&t opt esemplare, cari asemenea 
au fost luate în posesiune din partea 
representanţilor puterii de stat, ear’ nu
mărul esemplarelor confiscate la locu
inţa dlui Păcăţian face 672. Tot din 
locuinţa dlui Păcăţian a fost confiscată 
şi lista abonaţilor, cărora li-s’a trimis 
cartea.

La orele 6 comisiunea şi-a termi
nat lucrarea; şi după-ce despre cele 
întâmplate s'a dresat proces verbal, căr
ţile confiscate au fost depuse în biroul 
dlui jude de instrucţie Gödri, până la 
aducerea unei sentenţe judecătoresci, 
care va avé să spună, dacă conţine car
tea într’adevăr părţi agitatorice sau nu? 
In caşul prim cartea va fi nimicită, în 
caşul din urmă va fi redată autorului. 
Vom ţinâ în curent cetitorii cu cele ce 
vor urma.

trăind în completă singurătate, îi veniau tot- 
déuna aminte auvenirile trecutului.

„Şi totuşi — cugeta dînsa, în timp ce-şi 
ştergea laerămile, — dacă nu ar fi perit Gar
gamelle, póte că nici-când nu aşi fi vorbit cu 
Petru!“

*
Nici lui Petru însuşi nu ’i eşia din a- 

mintiri o anumită sérá de Sâmbătă, când 
Anton venise la el cu vorba, că dl vicomte 
îl chiamâ la sine. Pe atunci Petru era de 
şâsesprezece ani; feciorandru slăbuţ, cu o- 
braji palici, pătaţi cu pete roşii, cu pér mai 
mult alb de cât blond. N’ar fi crezut nime
nea, eă e fiul grădinariului Niculae, care în 
apropiere de castel avea cam la şâsezeci ju- 
gére de pământ. Petru însă totuşi n’a fost 
destinat de sórte la muncă de econom. Pă
rinţii lui, pe cari lumea dimprejur îi număra 
întră ómenii bogaţi, îl daseră la învăţătură 
la Sfinţia sa preotul, cu gândul, ca eventual 
şi el să ajungă preot.

Când Petru fu condus în refectoriul cel 
mare, unde petrecea de obiceiu baronul şi 
fiică-sa, şi-a uitat a lua în privire mobiliariul 
despre care atât de mult vorbiau ómenii. Scri
nul de lemn de nuc, adus de la Paris, scau
nele cuptuşite cu piele de porc, perdelele de

Conferentele învetătoresci.» »
C e r c u l  D e v a .

— Raport special. —
16 Maiu v.

(Urmare şi fine.)
Cuvântul de deschidere, în care s’a ară

tat importanţa cultivărei limbei materne-ro- 
mâne pentru învăţământul poporal elementar, 
a fost ascultat cu interes, şi a fost aclus la 
protocol.

Biroul s’a constituit alegându-se notari: 
At. Rocsa şi loan Şiller, ear’ verificători: 
Toma Roşuşi Roma Costin.

La apelul nominal s’a constatat că din 
83 membri obligaţi a) sunt presenţi 56, b) 
se scusă 7 şi c) absentâză 20.

După ppresbiterate sunt presenţi din 
tractul Devei 20 din 27, din tractul Dobrei 
14 din 20 şi din al Iliéi 22 din 36.

Se constată mai departe că din 83 în
văţători 10 sunt definitivi şi 73 provisori şi 
toleraţi.

In fruntea învăţătorilor se aflau ppres- 
biterii: G. Romanul, Ios. Morariu şi A. P. 
Păcurariu, apoi preoţii S. Olariu din Tisa 
I. Sârbu din Mihăeşti.

Inspectoratul regesc de şc<51e a fost re- 
presentat prin Dr. G. Wilt.

Conferenţa a ţinut 5 şedinţe, în cari a 
esauriat programul publicat în acest ziar Nr. 
33/902. Numai punctul 9 s’a amânat pe 
altă dată.

La desbaterea temelor au participat: P. 
Hădan, I. Dan, T. Roşu, Ales. lován, I. Şi
ller, At. Rocsa, Maria Ciuruga-Serbu, I. Pe- 
truţoniu, I. Bucur, T. Popoviciu, G. Perian, 
N. Popa, ppresb. G. Romanul, comisariul cons, 
şi alţii, cari toţi s'au silit să clarifice obiec
tele puse la desbatere, aşa că cel ce a ur
mărit cu atenţiune prelegerile şi observările 
făcute asupra lor, a putut mult profita. Dar’ 
şi mai mult vor profita toţi membrii, dacă vor 
observa în viitor cele petrecute în conferenţă.

Ar fi în interesul instrucţiunei dacă des- 
baterile şi temele diferitelor conferenţe s’ar 
publica înlr'un volum, care ar trebui să se 
afle în biblioteca fie-cărei şcăle, fie-cârui în
văţător.

Aeésta cu atât mai vârtos, de-dre-ce ni- 
suinţa Ven. Cons, merge într’acolo, ca confe- 
renţele să fie conduse de cei mai aleşi băr
baţi ai şcălei nóstre şi în conferenţe să se

somot. El n'a vă(jut altceva, de cât pe bătrâ
nul Măria Sa, slab, uscăţiv, în haine de ca
tifea, care şedea într’un unghieţ, pe când la 
pieiórele lui zăcâria cel mai frumos căpău 
din haita sa. Ear' ceva mai în dos, în umbră, 
şedea o fată, în vârstă cam de douăzeci de 
ani, îmbrăcată în haină nâgră, ear’ în jurul 
obrajilor ei buclele de păr formau adevărat 
pervaz.

— Măria Ta, ăsta ’i băiatul cela, — a 
grăit Anton, în timp ce conducea în lăuntru 
pe Petru.

Vornay şi-a scos dintre dinţi luleaua, a 
dat un călcâiu cânelui, care s’a ridicat mo- 
răind şi şi-a aţintit ochii spre Petru.

— A h ! tu eşti, băete ?
Apoi după o pausa scurtă:
— Dumineca te duci la sfânta slujbă, 

aşa e ?
— Da, Măria Ta.
— Se ’nţelege, dór’ ai de gând să te 

faci preot. Şi zău mai bine ar fi să lucri,
ea tat’to şi măta............ Dar’ în sfârşit, dacă
dînşii voesc astfel, tréba lor e..........Ascultă
ce ţi-oiu spune. Anton mi-a povestit, că 
obieinuesci a merge la biserică în trăsură, 
cu un căluşel frumos. (Va urma).
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desbată tóté chestiunile însemnate pentru e- 
ducaţiune şi instrucţiune.

Mé mărginesc a comunica programul 
statorit pentru conferenţa din anul 1903 şi 
conclusele de interes în general.

Conferenţa considerând numărul învă
ţătorilor lipsiţi de cualific-aţiune de pe terito
riul acestui cerc, şi împregiurarea, că absol
venţii de pedagogiile de stat, cari întră în 
serviţiul şedlei poporale române, n’au cunos- 
cinţă de planul nostru de învăţământ, s’a con
vins, că e necesitate, ca planul să fie an de 
an obiect de discusiune, deci a staverit pe 
anul proxim următoriul program:

1. Din Religiune:
1. Rugăciunea „ Tatăl n o s t r u prelegere 

practică predată elevilor din a I. de şcdlă, 
având a se preda numai cât se póte tracta 
într’o oră, de învăţ. loan Raţiu din Lăsău 
(Dobra).

2. Materialul de învăţământ din religi- 
giune pentru anul I. de şcâlă (Teorie şi in- 
digitări metodice) de înv. capelan P. Hădan 
din Rădulesci (Dobra).

II. Din Limba română.
3. Prelegere pentru elevii a I. şi anume:

a) predarea cuvântului normal „cal" Dr.
. Span-Popescu. Cartea primă de cetire

Pg- 7-
b) contopirea în diftongul „eau a Bonurilor

e şi a. Acelaşi manual pg. 23 şi
c) „Casa părintâscă“ acelaşi manual pg. 37

Alineatul I., de înv. Torna Roşu din Dobra.
4. Materialul de învăţământ pentru a. 

I. de şcălă din Limba română, (Teorie şi in- 
digitări metodice) de înv. loan Popa din Să- 
cămaş.

III . din Comput.
5. Noţiunea numărului 7., elevilor de 

anul I. şi operaţiunile ce se pot face cu 7 
obiecte văzute, într’o órá de prelegere, de înv. 
Al. Iovan din Hondol (Deva).

6. Materialul de învăţământ din com
put pentru a. I. (Teorie şi indigitări meto
dice) de înv. P. Jujan din Vica (Ilia).

Tot în legătură cu programul s’a decis:
I. Fe-care temă practică se va repeta 

după prelegere şi critica prin câte un mem
bru al conferenţei ales prin sórte.

II. Fie-care temă este a se presenta 
comisariului cu patru săptămâni înainte de 
conferenţă, ca să o predee comisiunei perma
nente spre censurare în decurs de două săp
tămâni; tema apoi să se trimită comisariului 
spre revidare în decurs de o săptămână, şi 
apoi să o retrimită autorului cu o săptămână 
înainte de conferenţa, ca se o îndrepteze şi 
descrie, având a o presenta conferenţei şi în 
scris.

III. Tema care va fi declarată de cea 
mai bine succâsă, se va premia cu 10 cor. 
de comisariul consistorial, care sumă o asi
gură actualul comisariu dimpreună cu proto- 
presbiterul George Romanul.

Dintră conclusele aduse în urma pro
punerilor făcute, amintesc următdrele:

1. La propunerea membrului Torna 
Roşu, conferenţa cu însufleţire a espedat I. 
P. S. Sale părintelui archiepiscop şi metro- 
polit loan Metianu urmátórea depeşă: „Învă
ţătorii români qr. or. din cercul Devei adu
naţi în conferinţă, depun omagiul de fiiscă su
punere şi loialitate şi Vé urézü mulţi fericiţi 
ani lu

Depeşa s’a espedat în decursul şedinţei, 
ear’ tecstul alăturat la protocol s’a subscris 
de toţi învăţătorii presenţi.

2. La propunerea comisiunii permanente 
conferenţa a conclus să róge pe Ven. Con- 
sistoriu să binevoiâscă a impune organelor 
parocbiale din acest cerc să provadă elevii 
cu cărţi şcolare şi să mijlocâscă de la Aso- 
ciaţiunea pentru literatura română şi cultura 
poporului român, ori şi din alte fonduri cul
turale şi şcolare, cărţi, pe cari se le distribue 
şcdlelor din acest cerc, deóre-ce lipsa de cărţi 
e mare pedecă a progresului cultural.

3. Conferenţa a conclus să róge pe V. 
Consistoriu să îngrijâscă de edarea unui or
gan pedagogic, la care toţi membrii acestei 
conferenţe să se considere abonaţi, având 
a li-se detrage abonamentul, dacă nu l’ar de- 
pura la timp, din salariul îuvăţătoresc.

4. Referitoriu la ocupaţiunile laterale 
ale învăţătorilor, cari împedecă mersul nor
mal al instrucţiunei, conferenţa a declarat, că 
numai ocupaţiunile sistemisate, cari s’ar ţinâ 
în  timpul de prelegere, ori ar obosi prea mult

pe învăţătoriu, pot fi considerate ca împede- 
cátóre ale mersului instrucţiunei.

In comisiunea permanentă au fost aleşi 
6 învăţători de frunte, din fie-care protopres- 
biterat câte doi. Aceştia supt I. Dan şi Ales. 
Iovan (Deva), T. Roşu şi P. Hădan (Dobra) 
şi P. Jujan şi T. Popoviciu (Ilia), cari vor 
avé să presenteze raport conferenţei proxime 
despre mersul învăţământului în acest cerc, 
starea şcdlelor, să eensureze temele puse spre 
studiare.

*
In fine amintesc, ceea-ce spre onóre ser- 

vâscă celor ce 'i privesce, că învăţătorii, în 
partea cea mai mare, şi în anul acesta au 
fost încuartiraţi pe la credincioşi de ai noştri 
din Deva, că dl protopresbiter George Ro
manul şi de astădată a întrunit la masa sa 
ospitală biroul şi onoraţiorii conferenţei şi că 
în a doua zi de conferenţă număroşi membri 
s’au adunat la cină comună într’o restaura- 
ţiune, unde şi-au petrecut sóra discutând 
asupra celor petrecute în cele cinci confe
renţe ţinute de la anul 1898—1902, precum 
şi asupra misiunei lor ca învăţători români 
greco-orientali.

*
Iată deci, dacă învăţătorii vor reflecta 

asupra desbaterilor petrecute în conferenţa 
anului curent; dacă vor pregăti cu conştien- 
ţiositate temele şi vor desbate asupra-le cu 
obiectivitate, putem spera, că conferenţele ne 
vor servi pentru luminare şi perfecţionare 
întru împlinirea cbemărei nóstre şi vor reá
lisa ţinuta prefiptă de Marele Andreiu şi 
autorul Statutului organic, de a promova 
prin noi înşine lumina şi salutea neamului 
nostru. Raportorul.

Din protopresbiterate.
Sinodul protopresbiteral din tractu l Clujului.

— 18 April 1902.
(Fine).

In fine membrul Gavriil Todoruţ face 
urmatórea interpelare :

Are Preaonoratul presidiu cunoscinţă, 
că în Nrii 226, 227 şi 228 din 1901 ai zia- 
riului „Tribuna“ din Sibiiu au apărut nişte 
articoli referitori la căuşele şcolare din acest 
tract? Are mai departe cunoscinţă, că tot 
în acel ziar Nr. 33 din 1902 a apărut un 
alt articol sub titlu l: „O afacere încurcată“ 
referitoriu la causa casei tractului nostru 
Cluj ? Şi dacă are cunoscinţă — întru cât 
acei articoli ating onórea tractului şi a cre
dincioşilor săi — ce paşi a întreprins pentru 
lămurirea cestiunilor atinse acolo? Ear’ dacă 
până acuma nu s’a făcut nici un pas în sen
sul de mai sus, ce paşi are de gând să facă 
în viitor pentru salvarea prestigiului tractului 
nostru, reducând susatinşii articoli la adevărata 
lor valóre?

Şeful tractului răspunde, că are cunos
cinţă de conţinutul articolilor din ziarul .T ri
buna“ Nrii de mai sus. Nu a făcut însă nici 
un pas pănă acuma pentru lămurirea căuşelor 
atinse acolo, din motivul că a aşteptat, ca în
suşi sinodul protopresbiteral să se pronunţe 
asupra lor în mod indirect, ceea-ce în mare 
parte a şi făcut prin conclusele aduse în causa 
afacerei caselor tractului de oparte, ear’ de 
altă parte nu a aflat de bine a întră în polemii 
ziaristice cu elemente de rea voinţă.

Interpelantele nefiind pe deplin mulţă- 
mit cu răspunsul presidial, propune: alegerea 
unei comisiuni de 3, care cercetând cestiu- 
nile atinse în amintiţii articoli, să dee un răs
puns lămuritoriu în căuşele sulevate acolo.

Punându-se acâsta propunere sub dis- 
cuţiunea sinodului, acesta primesee propune
rea membrului Teodor Ciortea, în sensul că
reia scaunul protopresbiteral să însărcinâză 
a lua sub cercetare desmentionaţii articoli din 
„Tribuna“ şi întrucât ar afla atinse cestiuni 
referitóre la onórea tractului în general, a 
preoţilor şi a credincioşilor din tract în spe
cial, să se dee un răspuns lămuritoriu în cău
şele tractate în acei articoli.

Terminate fiind tóté obiectele puse spre 
deliberarea acestui sinod protopresbiteral, şe
dinţa se încheie la 2 ore p. m., concreijen- 
du-se autentiearea protocolului membrilor din 
Cluj şi din apropiere.

Dacă nici conclusele acestui sinod pro
topresbiteral nu ’şi vor aduce ródele lor do
rite şi binecuvântate de Dzeu, atunci numai 
indiferentismului, indolenţei şi relei voinţe a 
unora din tract se póte atribui.

După terminarea sinodului la 2 ore p.
m. aprópe mai toţi membrii din cler şi mem
brii mireni inteligenţi, în frunte cu P. O. D. 
comisariu consistorial Teodor Herman, au fost 
invitaţi Ia ospitala masă a şefului tractual 
Tuliu Roşescu, unde s’a servit un prânz bo
gat. De sine înţeles, că la masă nu au lipsit 
nici toastele, parte pentru stăpânul casei şi 
familia sa, parte pentru comisariu şi alţi fac
tori însămnaţi ai bisericei şi şc0lei nóstre şi 
în fine pentru armonia şi soldaritatea fră- 
ţâscă.

Astfel apoi, dând mulţămită lui D-zeu 
pentru succesul obţinut în sinod, ear’ şefului 
tractului pentru ospitalitatea arătată, membrii 
sinodali s’au depărtat la ale lor, ducând fie
care cu sine cele mai dulci speranţe în tr’un 
viitoriu mai bun şi mai fericit.

Aşa să fie!
*

Pentru a înţelege On. public cetitoriu 
cestiunea casei tractului, sau mai bine zis 
reşedinţei protopresbiterale gr.-or. din Cluj, 
aflu de bine a spune pe scurt istoricul nu
mitei case.

In anul 1893 sinodul protopresbiteral a 
decis zidirea din nou a unei reşedinţe proto
presbiterale în Cluj, din motivul că, casele 
parochiale, în cari locuia protopresbiterul, au 
fost să se prefacă în şcdlâ confesională şi 
locuinţă pentru învăţător-cantor, de o parte, 
ear’ de altă parte protopresbiterului îi tre
buia locuinţă corespunţlătdre nimbului unui 
protopresbiter şi tocmai în Cluj ; şi totodată 
a esmis o comisiune pentru studiarea modu
lui de zidire şi procurarea a lor 2—4 pla
nuri de clădire împreună cu preliminarele de 
spese.

Tot în sinodul menţionat s’a decis şi 
statorirea unei cuote ce va ti de repartat pe 
paroehiile din tract după 2 clase şi anume : 
paroehiile mai mici cu 300 cor. şi paroehiile 
mai mari 400 coróne, solvite în 2—3 ani. 
Aceste decisiuni au fost comunicate oficiilor 
parochiale din tract sub Nrul protopresbiteral 
588—893 cu îndrumarea, ca oficiile paro
chiale împreună cu comitetele şi sinódele 
parochiale să afle modalitatea cea mai uşdră 
pentru încassarea cuotelor statorite.

In sinodul protopresbiteral din anul
1894 comisiunea esmisă mai sus a presentat 
3 planuri de clădire împreună cu prelimi
nariile de spese, şi anume: Unul cu 7000 co
róne, al doilea ceva peste 10000 cor. şi al 
treilea cu peste 20000 corone, ear’ sinodul a 
primit planul al doilea cu peste 10000 coróne 
şi a decis începerea zidirei în primăvara 
anului 1895. Pănă atunci să se iee măsurile 
de lipsă pentru încassarea de la parochii a 
cuotelor statorite încă în anul 1893 spre 
acoperirea speselor de edificare, cari făceau 
peste 10000 cor.

Tóté aceste decisiuni ale sinodului pro
topresbiteral au fost aprobate şi din partea 
Prea Ven. Consistoriu archidiecesan.

Şi decisiunile sinodului protopresbiteral 
din anul 1894 au fost comunicate prin hâr
tia protopresbiterală din 16 Septembre 1894. 
Nr. pp. 321 —1894 oficiilor parochiale cu 
îndrumarea, ca făcând toţi paşii de lipsă să 
administreze cuotele statorite pănă la finea 
anului 1894, ca astfel în primăvara anului
1895 să se p0tă începe edficarea reşedinţei 
protop resbiterale.

In primăvara anului 1895 s’a şi înce
put edificarea, dar’ numai o parte a edifi
ciului, şi acâsta din causă, că din parochii 
fórte cu greu întrau cuotele pentru acoperi
rea speselor, aşa, încât şi pentru acoperirea 
acestor spese s’a contras un împrumut de la 
o bancă din Cluj. Acâsta primă edificare a 
costat 4800 cor.

Sinodul ppresbiteral din 1896 şi 1897 a 
decis continuarea edificărei reşedinţei, con
form planului, în primăvara anului 1897, 
ceea-ce s’a şi făcut şi a costat 5600 cor., 
cari spese cea mai mare parte însă s’au aco
perit din împrumuturi contrase de la diferite 
bănci şi privaţi, în speranţă, că paroehiile 
restante cu cuotele se vor sili şi le vor solvi 
spre depurarea datoriilor la bănci, ceea-ce 
numai în parte s’a făcut, şi cari abia ajun
geau la acoperirea intereselor. Spesele edifi
cărei reşedinţei ppresbiterale au dat deci în 
total suma de 10400 cor., cari spese, dacă ar 
fi întrat la timp cuotele de la tóté paroehiile 
din tract, s’ar fi şi acoperit.

Unde preoţii ca conducători ai poporu
lui au fost pătrunşi de datorinţele lor faţă

cu decisiunea sinodului ppresbiteral, luminând 
şi convingând poporul despre necesitatea şi 
folosul reşedinţei ppresbiterale, acolo paro- 
chiile au votat cuotele statorite, le-au în- 
cassat la timp şi le-au administrat distina- 
ţiunei lor, achitându-şi astfel obligământul 
faţă cu casa tractului. Unde însă preoţii au 
fost indiferenţi, sau chiar contrari z'direi re
şedinţei ppresbiterale, acolo ori nu s’a adus 
nici un conclus pentru votarea cuotelor, ori 
preotul a predicat tocmai contrariul de la de- 
cisiunele sinodului ppresbiteral, îndemnând pe 
credincioşi a nu vota nici o sumă în favorul 
desmenţionatelor case.

De aci a provenit apoi amara decep- 
ţiune a sinódelor protopresbiterale din anii 
1893— 1897 pusă în speranţa administrărei 
la timp a cuotelor statorite, de aci încurcă
tură, năcaz şi datorii peste datorii. Căci banii 
ce mai încurgeau după terminarea edificărei 
în mod sporadic de la parochii abea ajun
geau pentru interese. Ba ce e mai dureros, 
tocmai pentru acoperirea intereselor a trebuit 
să se ridice împrumuturi noue aşa, în cât 
datoria reşedinţei protopresbiterale cu inte
rese cu tot face la finea anului 1901 suma* 
de aprópe 10000 coróne. Mai cât a costat 
întrâga zidire.

Dacă toţi preoţii din tract lucrau Ia un 
leliu şi în frăţâscă eonţelegere, atunci când 
edificiul a fost terminat şi spesele ar fi fost 
deja acoperite şi nu am fi azi acolo unde 
am ajuns.

U n  m m b r u  s in o d a l.

N O U T Ă Ţ I
Din causa sfintei sărbători de mâne a 

„Inălţărei Domnului“, numărul proxim al f óiéi 
nóstre va apără numai Luni sóra.

întâln ire de împăraţi. „Kölnische 
Zeitung“ e informat, că împăratul Vilhelm 
va face încă în vara acâsta visită ţarului 
Nicolae. Anume: în 4 August va sosi la 
Reval cu yachtul „Hohenzollern“, unde va 
avâ întâlnire cu ţarul, apoi va asista la ma
nevrele flotei rusesci.

*
Nou profesor censurat. Sâmbătă 

după amiazi stipendiatul archidiecesei nóstre, 
clericul absolut Vasilie Stan (din Sohodol 
în Munţii-apuseni) a făcut cu succes censura 
de profesor pentru şcolele medii.

*
Coróne eterne. In scopul eternisării 

memoriei binefácétórei săracilor şi caldă spri- 
ginitóre a clasei nóstre de mijloc, a mult re
gretatei d ne Silvia Dr. Barcianu n. Oltean, 
în loc de cunună peri tóre, membrul onorar 
al Reuniunei sodalilor români din Sibiiu dl 
Constantin Stezar, căpitan c. şi r. în pens., 
contribue la fondul văduvelor şi orfanilor me
seriaşilor români cu suma de 5 cor.

*
f  George Rozvan. Sâmbătă (3) Maiu 

st. n.) a răposat în Salonta-mare advocatul 
George Rozvan (Rozvâny), în etate de 84 ani. 
înmormântarea i-s’a făcut Luni în cimiteriul 
din Salonta. II jelesce soţie-sa Maria n. Illo- 
vits, cinci fii şi fiice, 5 gineri şi norori, o 
soră, opt nepoţi şi numéróse alte rudenii.

*
Fundaţiune pentru Alunmeul gr.- 

or. român din Beiuş. Direcţiunea institu
tului de credit şi economii „Victoria“ din 
Arad a creat din sumele destinate pentru sco
puri filantropice şi culturale un fond pentru 
susţinerea şi ajutorarea Alumneului diecesan 
gr.-ort. român din Beiuş, — şi spre acest 
scop a votat pe anul acesta suma de 500 cor. 
cu gândul, ca şi pe viitor după putinţă să 
doteze acest fond, care va purta numirea: 
y,Fundaţiunea institutului de credit şi economii 
Victoriau din Arad. Capitalul acestui fond 
depus în administrarea Cousistoriului diece
san din Arad este neatacabil şi numai venitul 
lui se póte întrebuinţa pentru scopurile A- 
lumneului.

Considerând misiunea de mare preţ, ce 
din punct de vedere al creşterii şi al culturei 
românesci pe lâDgă gimnasiul nostru din Beiuş 
o îndeplinesce acest Alumneu de băeţi, apoi 
considerând şi lipsele materiale, cu cari a 
avut să lupte lotdeuna de la înfiinţarea lu i; 
— hotărîrea direcţiunei institutului „ Victoria“ 
este vrednică de reeunoscinţă generală şi 
pentru acâsta marinimósá hotărîre îi expri
măm adânc simţită nóstriá, mulţămită. Senatul 
alumneului diecesan gr.-or. român din Beiuş: 
D. Negreanu preşedinte.
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f  Basilin Raţiu, fost vicariu foraneu 
greco-catolie la Făgăraş, rector şi profesor 
seminarial în Blaj, asesor consistorial etc., 
după suferinţe îndelungate a adormit în 
Domnul în Sighişdra Duminecă după amézi 
la 3 ore, în anul al 65-lea al etăţii şi al 
32-lea al preoţiei sale, fiind deja pregătit eu 
ss. Sacraminte ale muribunzilor. Osămintele 
defunctului s'au aşezat in 3 Iunie la 3 ore 
p. m. în cimiteriul gr. cat. din Blaj spre 
vecinică odihnă. *

Alegere de parocli. Duminecă (1 
Iunie st. n.) a fost ales paroch în Tresnea 
(tractul Unguraş) cu 93 voturi contra 68 ale 
concurentului loan Paşca, clericul absolut 
Vasilie Popovici, binecunoscutul tenorist.

*
Divorţ princiar. Tribunalul civil din 

Monaco a enunţaţ Sâmbătă divorţ întră prin
cipele Albrecht, al stătuleţului Monaco, şi întră 
soţie-sa născută baronesă Alis Heine. Acésta 
a fost a doua soţie a principelui; prima — 
de care în 1880 încă s’a divorţat — a fost 
englezdică, din familia Douglas-Hamilton, care 
s’a măritat apoi după contele Tassilo Festetich. 

*
Post de medic. Ou termin până la 

10 Iunie st. n. e escris concurs la postul 
de medic în comuna Petrovasello (Român- 
Petre) din comitatul Torontal. Dotaţiune: 
1600 coróne salariu, 400 coróne relut de 
cuartir, — cu prospect ca salariul să-i fie 
urcat la 2000 coróne dacă alesul va fi român. 

*
Posturi de contabil. La institutul 

de credit şi economii „luliau din Alba-Iulia 
e de ocupat postul de subcomptabil, dotat 
cu 1200 coróne salariu şi tanţiema statutară. 
De la concurenţi se cere să fi absolvat şc0la 
comercială şi să aibă praxă de cel puţin un 
an. Termin 20 zile de la publicarea concur
sului.

La institutul de credit „Sătmăreana* 
din Seini (rizinérváralja) e de ocupat postul 
de practicant, dotat cu 720 coróne salariu. 
Concurenţii să fi absolvat şc01a comercială 
şi să ştie deplin limba română şi magiară. 
Termin de concurs 2 Iulie.

*
Ferme pentru prăsire de cartofi.

Ministrul de agricultură venind la convin
gerea, că slaba recoltă de cartofi de prin 
părţile nordice ale ţerii (în Slovacime) este 
a se datori faptului că micii-economi pro
duc cartofi degeneraţi şi astfel de puţină 
forţă producătdre, a hotărît să împartă întră 
e*—  pentru pus — cartofi de soiu mai 
bun, anume soiul „Graţia“, care pentru re
ferinţele climatice ale Ungariei s’a dovedit 
a fi fórte bun şi spornic. In acest scop a 
instalat zece ferme, în comunele: Levoeea 
(Lőcse), Iglau, Daróc, Márkusfalu, Hunfalu, 
Leibic, Wilbach, Rókus, Szepes-Szombat şi 
Szepes-Ujvár. *

Grevă de studenţi în Lemberg. In 
o adunare ţinută Joi sóra studenţii de ia po- 
litechnicul din Lemberg au botărit să nu mai 
cerceteze prelegerile până când senatul uni
versitar nu va revoca ordinaţiunea prin care 
oprise studenţilor de a mai ţin0 adunări în 
edificiul universităţii. — Totodată au hotărit 
să róge pe ministrul instrucţiunii publice, 
ca în scopul restabilirii ordinei să trimită un 
oomisariu guvernial.

*
Presemne de erupţiuni vulcanice 

în Ungaria. Cu datul de 2 Iunie o tele
gramă din Bârtfa spune că muntele vulcanic 
Strázsa din comitatul Sáros începe se func
ţioneze. Poporaţia din împrejurimile muntelui 
aude vuete în adâncimea pământului. Apa 
fântânilor d ;n satele Gergelylaka, Finta şi 
Ternye a dispărut tótá, dar’ mai târziu s’a 
ivit de nou; era însă caldă ca de pe foc.

*
Deputat lipsit de dreptul electoral.

In oraşul Uiongrad fusese ales deputat dietal 
Dr. Baross János, faţă cu contracandidatul 
Hegyi Antal, plebanul rom. catolic de acolo. 
Protestată din partea partidului rămas în 
minoritate, alegerea a ajuns în deliberarea 
Curiei, care prin sentinţa publicată Sâmbătă 
a nimicit mandatul lui Baross, dovedit fiind 
că şi-l’a căştigat prin mituiri (mâncare şi 
beutură etc.) şi totodată a lipsit pe Baross 
de dreptul electoral, activ şi pasiv, pe timp 
de un an.

*
Un convoiu de doué miluri. Din

programul festivităţilor ce vor avé loc în 
Londra cu ocasiunea încoronării regelui 
Edward VII, iată unele minunăţii: convoiul 
mulţimii de public care va însoţi pe regele 
la actul încoronării, va avé lungime de două 
miluri. Pe strade vor ţină cordon patruzeci 
mii de soldaţi de diferite arme şi zece mii 
de poliţişti vor supraveghia ordinea. După 
încoronare soldaţii vor fi ospătaţi pe cheltu- 
éla regelui, dându-se fie-căruia câte J/3 font 
de carne, 1 font de pudding, x/4 de brânză, 
l 1/* litră de bere, apoi portocale, cafea, theă 
şi 1 unciă de tutun.

*

Avis. Onoraţii domni preoţi şi învă
ţători, cari voesc a cerceta băile din Muriş- 
ZJióra, pentru a nu fi espuşi speculei stră
inilor să binevoiaseă a se adresa subscrisu
lui : Murăş-Ui0ra, la 29 Maiu n. 1902. Vasilie 
Roşea, epitrop gr. ort.

*
Esplosie de dinamit. In cariera (ocnă 

de pétrá) de la Brezin s’a întâmplat Vineri 
o mare esplosie de dinamit, pe urma căreia 
cincizeci şi şSse omeni şi-au perdut vié(a. Din- 
tră câţi lucrători se aüau în ocnă în timpul 
esplosiei, numai doisprezece au putut scăpa 
cu viâţă. *

Maial. Comitetul parochial al bisericei 
române gr. or. din Marcoş a arangiat un 
maial Marţi, în 21 Maiu st. v. 1902, (în 
ziua de Sft. Constantin şi Elena) în pădurea 
din apropierea satului, în „Poiana lui Butican“. 
Venitul curat a fost destinat pentru augmen
tarea fondului bibliotecii şcolare.

*
Leac nou contra tusei înăgăreşti.

Medicul frances LamalUire au făcut nu de 
mult raport despre aplicarea aburilor formall- 
dehyZi în contra tusei măgăreşti, arătând că 
dintră 22 bolnavi de acâstă bălă 16 s’au 
vindecat după cură de opt zile, la patru inşi 
efectul leacului a urmat ceva mai târziu, 
şi numai doi nu au putut fi vindecaţi prin 
acest tractament. Modul aplicării acestor 
aburi e următoriul: In odaia bolnavului se 
pun se ardă, la lampă de spirt, câte o piaeă- 
formall în fie-care oră; într’aceea bolnavului 
nu ’i e permis să iese din odaie, în care 
temperatura trebue să fie de 18—20 grade 
Celsius. O altă condiţie a succesului e, ca 
acest mod de cură să-i fie aplicat bolnavu
lui cu începere de cel mult 8—10 zile după 
ivirea bóléi. *

ş tir i mérunte. Presidentul Franciéi, 
în amintirea visitei sale la Petersburg a gra
ţiat pe 220 condamnaţi, unora ertându-le pe- 
dépsa de tot, altora reducându-o. — In Mu- 
rány s’a înfiinţat de curând o fabrică pentru 
vase de porcelan. — La gara Saint-Denis 
(lângă Paris) două vagóue de tren s’au cioc
nit cu atâta putere, în cât ambe vagónele 
s’au făcut tot ţanduri. Douăzeci şi patru fi
rnem au fost răniţi grav. — Luni diminâţa 
600 de lucrători-zidari din Segedin s’au pus 
în grevă, pretinzând să li-se deie simbrie 16 
cruceri pe oră şi timp de lucru de Ia 6 ore 
diminfiţa până la 6 séra. — In Spania (ora
şele Barcelona şi Badajoz) sunt în grevă lu
crătorii de la căile ferate. S’au întâmplat şi 
turburări sángeróse.

AMVONUL.
P r e d i c ă

pentru Dumineca a IV. după Paşti, a slăbă
nogului.

„Tatăl meu pană acum 
lucrăză, şi eu lucrez“. Ev. 
loan c. 5. v. 17.

(Fine.)
O! de trei-ori binecuvântate timpuri, în 

cari lisus, fiul lui D-zeu a trăit ca om pe 
pământ! O! de trei-ori fericit popor, care te-ai 
învrednicit a vedé cu ochii mărirea lui D-zeu 
şi a gusta din binefacerile l ui !

Evangelistul însă ne spune, că „întru 
ale sale a venit, şi ai sei pe dînsul nu l’au 
primit“. (loan c. 1. v. 11.) Dar’ şi însuşi 
zice, că „nici un proroc nu este primit în 
patria sa“. (Luca c. 4. v. 24).

L’au primit însă ahe popóre străine, de 
alt neam. Acestora li-a dat apoi stăpânire 
„ca să se facă fii ai lui Dumnezeu, celor ce 
cred întru numele lui“. (loan c. 1. v. 12).

Slăbănogul din Evanghelia de astăzi 
este icóna omului învechit în păcate, este 
tipul poporului jidovesc îndârjit şi cufundat 
în răutăţi. Lui se şi adresézá Dl cu ame- 
inţarea, când zice ; „Pentru acésta zic vouă, 
că se va lua de la voi împărăţia lui Dzeu 
şi se va da neamului, care va face rodurile 
ei“. (Mat. c. 21 v. 43).

Să ne întrebăm acum, iubiţilor creştini, 
de care neam ne ţinem? Suntem noi óre 
mai buni de cât cei osândiţi de Dl ? Nu cumva 
purtăm şi noi cu anii, întocmai ca slăbănogul, 
sămânţa răutăţii în inimile nóstre ? Au nu 
suntem şi noi cufundaţi în somnul păcatului, 
ca să sune şi în urechile nóstre cuvîntul în- 
demnătoriu al Ap. Pavel cătră Efeseni, care 
astfel grăiesce: „deşteaptă-te cel-ce dormi, 
şi te şc0lă din morţi, şi te va lumina Chris
tos“ ? (c. 5. v. 14).

Umbra legii a trecut şi darul a venit. 
Acest dar l’am dobândit prin Iis. Chr. Sub 
lumina învăţăturilor sale ni-se deschide un 
nou cerc de gândire. Ca creştini cu numele 
ne place ă ne mândrim că cun0ştem nu nu

mai litera sécá şi rece, ci şi spiritul care 
încălzesce, adecă înţelesul adevărat al legii.

Intrâbă-te însă, iubitul meu creştin, pe 
tine însuţi: Câte fapte bune ale milei tru
peşei ori sufleteşti ai săvîrşit în folosul dea- 
própelui, al fratelui tău în Christos, nu nu
mai într’o zi, ori Dumineca şi sérbátórea, cari 
sunt zile de răpaos; ci într’o săptămână, 
într’o lună, într’un an?! Câţi săraci ai miluit? 
Câte văduve ai sprijinit ? Câţi b°lnavi ai 
cercetat? Intrébá-te şi te examinâză, că po- 
trivesce-ţi-se óre vorba cu fapta şi fapta cu 
vorba? Nu cumva şi tu eşti dintră cei-ce 
una zic şi alta fac ?

Când anul e bun şi-ţi rodesce ţarina, 
duci prinóse la biserică în semn de mulţă- 
mită cătră Dzeu ? Ajuţi pe cei lipsiţi? Mângâi 
pe cei întristaţi? Intăresci pe cei slăbuţi? 
Ridici pe cei căzuţi?

Ai scăpat dintr’o primejdie, te-ai scu
lat dintr’un morb îndelungat, ţi-a succes o 
întreprindere preste aşteptare, ai dobândit 
o moştenire bogată: alergi óre întâiu şi-’ntâiu 
la sf. biserică să mulţămesei lui Dzeu pen
tru darul său? Pui temeiu, ori contribui cu 
dinariul tău la vre-un fond de binefacere, 
ori cultural, ca cu sprijinul tău să se răs- 
pándésca lumina învăţăturii întră fraţii de o 
limbă şi de o lege cu tine ? ori să strălucâscă 
de frumseţă şi de mărire casa lui Dzeu ?

Dacă tóté acestea ai făcut şi faci, nu 
pe ales, ci în fie-care zi, chiar şi Dumineca. 
Ba mai cu sâmă în acéstá zi a Domnului, 
atuhei ţi-ai împlinit datorinţa de creştin. Că 
Duminecile şi Sărbătorile de preste an nu 
prin lene, nici prin îndeletniciri deşerte, ci 
prin fapte bune, prin deprinderi cuvióse se 
sfinţesc.

Privind însă cu luare aminte în jur 
de noi, constatăm cu întristare, că tocmai 
contrariul se întâmplă de la aceea ce am 
dori să vedem.

In Dumineci şi sărbători casa lui Dzeu 
nu e căutată de credincioşi cum ar trebui 
se fie, de-şi loc ar fi deajuns pentru toţi.

Unul nu póte sta în picióre de ostă- 
nâlă, ori că sufere de ameţală, ori de altă 
durere, şi din pricina acésta zice că nu póte 
merge la biserică; ear’ în povesti deşerte 
cârtind şi defăimând fără cruţare pe dea- 
própele seu póte sta ciasuri întregi fără să 
ameţască.

Altul întră mai târziu şi se grâbesce să iese 
mai curând, ca să între în birt, de unde 
nu se mişcă tótá ziua.

Altul alérga pe timpul bisericei la stă- 
pîn după plata lucrului de preste săptămână. 
Altul eară face tocmeli de întreprindere ori 
negoţ în aceeaşi zi. Pentru aceea însă nici 
unul nu se dă de vinovat; ci fie-care în fe
liül său cârcă să-şi adórmá conştiinţa mus- 
trátóre, cu motivul că aşa-i este firea, n’a 
avut încătro, aşa a trebuit să facă.

Prin purtarea lor nechibzuită şi îndă
rătnică astfel de creştini numai cu numele, 
să lapădă ei înşişi de bună voia lor de cina 
cea de taină, de ospăţul darului, la care 
prin sunetul clopotului, prin graiul preotului 
ne chiamă cu iubire sf. maica nóstra biserică, 
cum s’au lăpădat dintră cei invitaţi la cina 
cea mare: Unul că şi-a cumpărat ţarină, şi 
vrea se o vadă; altul, că 5 părechi de boi 
a cumpărat, şi merge să-i cerce; ear’ aliul 
că s’a însurat şi de aceea nu póte veni. Aşa 
dară toţi din motive materialiste, cum ne 
povestesce acésta însuşi Dl nostru Iis. Chr. 
la Ev. Luca (c. 14 v. 16—20.)

Să ne íntórcem, iubiţii mei fiii sufle- 
tesci, cu un cias mai curînd la calea ade
vărului, care, de-şi e strimtă şi anevoiósá 
de umblat, dar’ numai ea duce la fericire. 
Auziţi ce zice Apostolul Pavel cătră Ro
mani c. 14 v. 12: „Sălăpădăm lucrurile în- 
tunerecului, şi să ne îmbrăcăm în arma lu
minii“.

îmbrăcaţi în arma luminii vom zări 
calea cea drâptă, pe care umblând, fără îm- 
pedecare vom săvîrşi cu drag fapte bune 
creştinesci de valóre morală neperitóre, fapte 
cari se vor răsplăti Ia ziua judecăţii cu aşe
zarea în rîndul celor de a drépta, auzind fe
ricitul glas de la Ev. Mat. c. 25 v. 34: 
„Veniţi binecuvântaţii părintelui meu, de 
moşteniţi împărăţia care este gătită vouă de 
la întemeierea lumii“ — Amin.

G u r a r î u l u l ,  în 5 Maiu 1902.
loachim Muntean 

preot ortod. rom.

Din public.*)
Mulţumită publică.

Renoind în anul 1901 biserica nóstrá 
gr.-or. de aici Ştena, în protopopiatul Cohal- 
mului, şi vătjând după renoire, că multe din 
obiectele bisericesci sunt fórte vechi şi ast- 
feliu slabe şi cetolosibile, — în scopul re- 
noirei acestora şi al procurărei celor necesare 
pentru biserică, subscrisul am apelat la bu
năvoinţa şi marinimositatea poporenilor gr.- 
or. a fiilor mei sufletesci, cari partea cea mai 
mare dând ascultare apelului meu au şi gră
bit cu obolul lor pentru înfrumseţarea bise
ricei nóstre şi a casei Domnului.

Ca faptele creştinesci să nu fie trecute 
eu vederea şi îngropate acolo unde s’au să
vârşit, ci ca să se facă cunoscute într’un 
cerc cât se póte mai larg, ca astfeliu şi alţii 
să-şi ia îndemn a sevârşi atari fapte, dar’ 
totdeodată şi spre mângăerea sufletóscá a bine
făcătorilor bisericei nóstre, îmi iau voie a 
arăta pe toţi aceştia cu numele, arătând şi 
suma dăruită de dînşii:

Astfeliu cei dintâi şi mai mari bine- 
cători sunt parochul losif Lupu cu soţia sa 
Elena, cari au purtat spesele acoperirei tur
nului cu tinichea (blechiu) în sumă de 694 
cor. 80 fii; apoi Zachie Bercan, epitrop I. 
cu soţia sa Ana au dăruit 19 cor.; George 
Morariu epitrop II. cu soţia sa Maria 19 
cor.; Pavel Scăureciu, cu soţia sa Maria 19 
cor.; — cu a căror sumă s’a cumpărat un 
potir şi un disc cu stea; Ana loan Suma, 
din Cohalm a procurat cu 7 cor. copia (cu- 
ţiteşul; preotâsă losif Lupu a cumpărat lin
guriţă sf. cuminecături cu 5 cor. — tóté 
acestea de argint de china aurite. loan Stanciu 
a cumpărat cu 4 cor. o cruce pe préstől, ear’ 
femeile Domnica Z. Morariu şi Anisia loan 
Scărneciu, un epitrafir cu 12 cor.; societatea 
femeilor din Ştena (despărţământul din uliţa 
Românilor) au cumpărat un policandru de 
bronz pentru 12 lumini, férte frumos, cu 60 
cor.; pentru procurarea şi aducerea acestuia 
au obosit până la Braşov Lazar Suciu şi 
George Bărbăteiu.

La subscrisul a mai întrat apoi de la 
Jeronim Buzea 10 cor.; Maria Buzea, pre
otâsă 4 cor.; Lazar Suciu 2 cor.; văd. Păuna 
Scărneciu 1 cor.; văd. Maria Oprea 20 fii.; 
George Filip 2 cor.; Vasile Borcoman, Nr. 
250 senior 1 cor.; junior 1 cor.; loan Mi- 
hailă 2 co r.; loan Borcoman, Nr. 250, sen. 1 
cor., jun. 1 cor., I. Mihailă 2 cor., I. Borcoman 
267 1 cor.; văd. Maria Moise Oprea 40 fii.; Ilie 
M. Oprea 1 cor.; Zachie Morariu 2 cor.; 
Bucur Albu 1 cor.; Zachie Şerban 1 cor.; 
Vasile Scărneciu (a lui Nistor) cu soţia sa 
Ana 2 cor. :Pavel şi Păuna Borcoman 3 cor.; 
loan Borcoman şi soţia sa Maria (ai fişerenii) 
2 cor.; véd. Flórea lui Vasile Şerban 2 cor.; 
Iosif Filip cu soţia sa Ana 2 cor.; văd. Maria 
B. Bărbăteiu 1 cor.; Rosalim Noata 1 cor.; 
loan Bărbăteiu (Nuţu Nichi) 1 cor.; Vasile 
Bărbăteiu (a lui Nuţu Nichi) 1 cor.; Vasile 
Şerban 1 cor.; văd. Ana Scărneciu (sándróie, 
bătrâna) 2 cor.; Petrea Gimea 20 fii.; George 
Molnár 1 cor.; văd. Ana lui Pavel Oprea 
întru amintirea fetei sale răposate Maria 2 
cor.; văd. Maria B. Bărbăteiu întru amin
tirea fetei sale răposate Ana 1 cor.; loan 
Şerban cu soţia sa Maria 1 cor.; Onea Băr
băteiu cu soţia sa Bucura Nr. 204 2 cor.; 
Zachie Scărneciu Nr. 218 cu soţia Maria 1 
cor.; văd. Ana Scărneciu (sándróie bătrâna) 
întru amintirea răposatului ei soţ Pavel şi 
a lui Zachie răposat în miliţie 2 cor.; văd. 
Ana losif Morariu 1 cor.; văd. Maria Filip 
40 fii.; Iosif Morariu 80 fib; Maria Zachie 
D. Scărneciu 1 cor.; Bucura lui loan Şerban
1 cor.; Ana Bucur Scărneciu 40 fii.; Ana 
Mihailă şi soţul ei Zachie Bercan 1 cor.; 
losif Borcoman (Noaga) 2 cor.; Pavel Cloţu 
bătrânu 1 cor.; Eftina Zachie Bercan 40 fii.; 
Păuna B. Crihălmean 1 cor.; Ana losif 
Lup 60 fii.; Maria V. Borcoman Nr. 203 
sen. 60 fii.; junior 60 fii.; Ana soţia lui 
George Aldea 40 fii.; Ana văd. lui Pavel 
Oprea întru amintirea părinţilor ei răposaţi 
Zachie şi Ana 2 cor. 40 fii.; văd. Maria 
Ilie Oprea 40 fii.; George Scărneciu şi soţia 
Maria 1 cor.; Zachie şi Maria Borcoman Nr. 
274 2 cor.; Ana văd. lui Bucur Scărneciu 
40 fi).; — de tot a întrat 76 cor. 20 fii., 
din cari după ce s’au cumpărat cu 36 cor.
2 sfeşnice de argint de china cu câte 2 lu
mini pentru a se aşeza pe sf. préstől, şi 
după detragerea portului postai de 1 cor. 
16 fii.; spesat cu aducerea tuturor obiecte
lor bisericesci, rămâne încă la mine suma de 39 
cor. 4 fii. Afară de ajutórele acestea în bani, au 
mai întrat la subscrisul şi ajutóre în pânză, 
cu scop ca să se procure un rând de odăjdii 
bisericesci, care ajutoriu fiind încă neînsemnat, 
se amână publicarea dăruitorilor până-ce nu
mărul lor se va spori.

In numele comitetului bisericesc gr. or. 
din Ştena aduc marinimoşilor sprijinitori şi 
ajutători mai sus arătaţi mulţămiri cálduróse. 
Dumnezeu să binecuvinteze pe toţi aceia 
cari iubesc înfrumseţarea casei Sale.

Ş t e n a ,  în 18 April 1902.
Jeronim Buzea

_  preot
*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re

dacţia nu primesce răspunderea.
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C o n c u r s

In sensul veneratului ordin consistorial 
din 2 April a. c. de sub Nr. 2629 Bis. prin 
acesta se escrie concurs din nou pentru în
treg irea  parochiei de clasa a IlI-a Măguri, 
cu termin de 30 zile de la prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate .cu acest post 
sunt cele fasionate la cóla B. pentru între
girea venitelor preoţesci de la stat.

Doritorii de a concura la acest post au 
a’şi aşterne suplicele lor în terminul susindi- 
cat, subscrisului oficiu fiind instruite conform 
normelor în vigóre, şi a se presenta în vre-o 
Duminecă sau serbătore înaintea alegătorilor 
pentru a celebra şi cuventa.

Oficiul protopresbiteral român gr. or.
C lu  ş, 14 Maiu, 1902.

Tulin It« şese ii
protopresbiter.

flrognosa ploilor iss».
M compusă pe basâ ştienţifieă de Basiliu 

W  S p a r i o s u .  Preţul 40 bani plus 6 bani 
porto postai. Se póte procura de la Librăria 
archidiecesană.

...... .

In T ip o g r a fia  a r c h id ie c e s a n ă  \ 
a apărut:

ACAFTISTUL
P reasântei

Mscétóre de Dumnezeu
şi

alte rugăciuni
nrmate de Sinaxarin pentru tot anal siPăscMlio.

Un volum de 368 pagini 8°.
Preţul simplu legat . . .

jumătate pânză . .
în piele roşie . . .

Ediţia fină în piele négrá .
piele chagrin 
în mătase .

Se află de vén4are la

Librăria Tipografiei arcliidiecesane,
Sibiiu.

Important pentru fie-care om.
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pentru 

fiecare om!

1 orologiu de busunariu, anker remontoir de 
nickel (la dorinţă argintat) cu capace 
gravate frumos, regulator precis, 3 ani 
garanţie şi cutie.

1 Lanţ elegant panţerat, suflat sau nickelat 
dimpreună cu acăţător sistem parisian. 

1 ac de cravată aurit cu imitaţie de Briliante. 
1 păreche nasturi pentru manchete auriţi 

marca „Garantie“.
1 garnitură nasturi auriţi (botoni) pentru gu- 

leri şi pepturi, constând din 5 bucăţi. 
1 păreche cercei de argint veritabil oficios 

gradaţi.
1 inel de aur cu pétrá elegantă.
1 oglindă de busunar în cutie.

Acestea 14 preţiăse şi admirabile obiecte 
dimpreună cu orologiul remontoir anker se 
predau numai cu 2 H. 95 cr. prin rambursare 
sau prin trimiterea înainte a sumei la firma: 
H r ü d e r  S u r v i n , casă de esport, S r a h a u  
Stradom 17 (Oestr.)

Neconvenind a le returna în 8 zile primind 
banii înapoi fără ca cumpărătorul se fie cu ceva pre
scurtat. — Catalóge bogat ilustrate cu tot feliül de 
juvaericale, se trimit gratis şi franco. [62] 2—15

Asigurarea pe Tifla
este astăzi pentru viitoriul fie-cărei fa
milii un factor atât de important, în cât 
o poliţă de asigurare pe viâţă se nu 
lipsâseă în nici o familie. Mai favora
bilă este aceea asigurare, care pe lângă 
ajutoriul imediat în caşul morţii, mai 
oferă asiguraţilor rămaşi în vidţă încă 
şi 3Va—47a%  interese după banii 
solviţi. In téra nóstra esistă o unică 
bancă mutuală de asigurare, care — 
stând la înălţimea chemărei sale — co- 
réspunde acestor cerinţe, şi aceea este 
banca

„ T i  MUTUAL“
Acésta bancă e cea mai mare 

şi cea mai avută bancă de asigurare 
din lume, dispunând cu finea anului 
1901 de o avere totală de

Franci 1.828,180.000.

Ea îşi are direcţiunea sa generală 
în New-York (America) şi posede în 
patria nóstra concesiunea şi garanţa 
pretinsă de legile ţerii. Neavend ac
ţionari venitul ei în treg  îl distri- 
bue în tră  cei asiguraţi. Asigurări 
se efeetuesc în tóté combinaţiile.

Direcţiunea pentru părţile ardelene:

în Cluj.

D irector: Lud. de Szepessy.

Representanţa cu corespondenţă 
în limba română în

Sibiiu, strada Wiesen Nr. 10

R ep resen tan t:

l a u g e n  C .  P i p o ş .

Cl-

A le x a n d ru  M árk i

Istoria universala s x
de fete pe basa planului de învăţământ 
din 1887. — După ediţiunea VI în românesce 
de I. Popovici. — Aprobată de înaltul Mi- 
nisteriu r. u. de culte şi instrucţiune publică 
sub Nr. 4566/1901. — Preţul legat 2.— cor. 
A se procura de la Librăria archidiecesană.

La Librăria Tipografiei 
Archidiecesane se află de vânzare:
Uniunea Românilor din Transil

vania cu biserica rom.-cat. 
sub împăratul Leopold I. de 
Dr. theol. George Popoviciu, C. 2 ‘50

Din romanul unei vieţi, de Stefan
B ra b o re sc u .................................. 1 •—77

trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.

Ii» prejma examenelor! In  prejma examenelor!

Scrisori de esamen
(propise)

pentru scrierea română, germană şi 
dictando tipărite în Tipografia ar- 
cllidiecesailă, în colóre venătă, pe 
hârtie fórte fină, mărime 24/31 cm. 

Preţu l: de bucată 3 fii.; ÎOO bucăţi 1-30 cor. şi porto poxtal. 
Comaudele din afară xe execută imediat.

Librăria tipografiei archidiecesane

j | i ' Y
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A eşit de sub tipariu în Tipografia archidiecesană:

â F I M f l B l
— cu litere latine —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare Ia T ip o g r a f ia  ş i  I.li
b r ă r ia  a r c h id ie c e s a n ă  In .S ib iiu  cu preţurile: broşat 
7  c o r ., legat în pânză nâgră 0 * 5 0  co r ., ediţie de lux broşat 

8  c o r ., legat după cum se comandă.

O Q O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O C C Q O
A eşit de sub tipariu în Tipografia archidiecesană:

OCTOICHUL CEL MIC
— cu litere  latin e —

care cuprinde: Rénduéla Vecerniei. Utreniei şi a Liturgiei; 
cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 

pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
Preţul unui exemplariu legat simplu 1*60 cor., legat în piele 
cu copcii galbine 3*30 cor. plus porto postai 3 0  bani. 

Legătură mai fină după cum se comandă.

Librăria tipografiei archidiecesane. 
O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O Ő O
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La Librăria Tipografiei archidiecesane din Sibiiu
se află de véndare:

Ciaslov (orologion)
tipărit cu litere străbune, cu binecuvântarea Inaltpreasânţiei Sale 
Domnului l o a n  T le t l a i lU ,  archiepiscop al bisericii ortodoxe 
române din Transilvania şi Metropolit al Românilor din Ungaria 
şi Transilvania.

Tabela de m aterii: Polunoştniţa de tóté zilele. — Polunoştniţa Sâm
betei. — Rénduéla Utreniei — Ciasul dintâiu, al doilea şi al şeselea. — Rénduéla 
Obedniţei. — Ciasul al nouălea. — Rénduéla Vécerniei. — Pavecerniţa cea mică 
şi cea mare. — Sluşba sfintei cuminecături. — Cinstitul Paraclis. — Rugăciunile 
de masă. — Troparele şi Condacele Triodului şi ale Penticostariului. — Troparele 
învierei, Bogorodicînele şi ipacoi la cele 8 glasuri. — Troparele morţilor. — Tro
parele preste săptămână. — Troparele şi Condacele sfinţilor de obşte după rénduéla 
Sinacsariului.— Bogorodicînele troparelor ce se cântă preste tot anul la Vecernie şi 
la Utrenie. — Sinacsariul pe tóté lunile. — Păscbălia, care cuprinde 16 rubrici cu 
datele respective, începând cu anul 1901 până inclusive 1952. — Esplicare despre 
rubricele Păschăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se cetesc Evangeliile 
Voscresnelor dela Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, până la a 
cincia Duminecă din Postul mare, preste toţi anii.
Format octav, 397 pag. Preţul: broşat 2 cor., legat îu pânză 2 cor. 

40 fii., legat în piele roşie cu copcii 4 cor.

Redactor responsabil Teodor V> Păcăţian. Editura şi tipariul Tipografiei archidiecesane.


